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江苏省仪征中学 2021-2022 学年度第一学期高一物理学科导学案

8.2 重力势能

研制人：熊小燕 审核人：邱勇

班级：____________姓名：____________学号：_____________授课日期：2022.04.12
本课在课程标准中的表述：通过实验，探究并认识平抛运动的特点和规律。

[学习目标]
1.知道重力做功的特点.
2.理解重力势能及重力做功与重力势能变化的关系.
3.知道重力势能具有相对性，知道重力势能是物体和地球组成的“系统”所共有的.
4.理解弹性势能，知道影响弹性势能大小的相关因素．

[课前预习]
一、重力做的功

1．重力所做的功 WG＝mgΔh，Δh指初位置与末位置的高度差．

2．重力做功的特点：物体运动时，重力对它做的功只跟它的______________有关，而跟物体

_____________无关．

二、重力势能

1．定义：物体由于被举高而具有的能量叫重力势能．

2．大小：物体的重力势能等于它所受________与所处_________的乘积，表达式为 Ep＝mgh.
3．单位：_________．
4．重力做功和重力势能变化的关系：重力做正功，重力势能__________，重力做负功，重力势能

________关系式：WG＝___________.
三、重力势能的相对性

1．重力势能的相对性

在参考平面上物体的重力势能为_____.选择不同的参考平面，物体重力势能的数值是________的，

但重力势能的差值_________．(后两空选填“相同”或“不同”)
2．标矢性：重力势能为标量，其正负表示重力势能的大小．物体在参考平面上方时，重力势能为_____
值；在参考平面下方时，重力势能为______值．

四、弹性势能

1．定义：发生_____形变的物体的各部分之间，由于有_____的相互作用而具有的势能，叫弹性势能．

2．影响弹性势能的因素

(1)弹性势能跟形变大小有关：同一弹簧，在弹性限度内，形变越大，弹簧的弹性势能就_______
(2)弹簧的弹性势能跟弹簧的劲度系数有关：在弹性限度内，不同的弹簧发生同样的形变，劲度系数

_________，弹性势能越大．

即学即用：

1．判断下列说法的正误．

(1)重力做功与路径无关，只与该物体初、末位置的高度差有关．( )
(2)重力势能 Ep1＝10 J，Ep2＝－10 J，则 Ep1与 Ep2方向相反．( )
(3)重力做功 WG＝－20 J，则物体的重力势能减小 20 J．( )
(4)同一弹簧长度不同时，弹性势能一定不同．( )
2.质量为 m的物体(可视为质点)从水平地面上方 H高处由静止释放，落在地面后出现一个深度为 h
的坑，如图所示，重力加速度为 g，在此过程中，重力对物体做功为______，重力势能______(填“减

少”或“增加”)了______．

[课堂学习]
一、重力做的功

导学探究 如图所示，一个质量为 m的物体，从高度为 h1的位置 A分别按下列三种方式运动到高

度为 h2的位置 B，在这个过程中，思考并讨论以下问题：
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(1)求出图甲情形中重力做的功；

(2)求出图乙情形中重力做的功；

(3)求出图丙情形中重力做的功；

(4)重力做功有什么特点？

知识深化

1．重力做功只与重力和物体高度变化有关，与运动路径无关．

2．物体下降时重力做正功，WG＝mgh；
物体上升时重力做负功，WG＝－mgh.
3．重力做功的特点可推广到任一恒力做功，即恒力做功的特点是：与具体路径无关，即恒力做的功

等于力与在力的方向上的位移大小的乘积，跟初、末位置有关．

例 1：某游客领着孩子游泰山时，孩子不小心将手中质量为 m的皮球滑落，球从 A点滚到了山脚下

的 B点，高度标记如图所示，重力加速度为 g，则下列说法正确的是( )
A．从 A到 B的曲线轨迹长度不知道，无法求出此过程重力做的功

B．从 A到 B过程中阻力大小不知道，无法求出此过程重力做的功

C．从 A到 B重力做功 mg(H＋h)
D．从 A到 B重力做功 mgH

二、重力势能

导学探究 如图所示，起重机把质量为 m的楼板从水平地面上吊到高度为 h的楼顶上．

(1)分别以地面、楼顶为参考平面，楼板在楼顶的重力势能等于多少？楼板从地面吊到楼顶的过程中，

重力势能的变化是多少？

(2)从结果可以看出重力势能、重力势能的变化与参考平面有关吗？

知识深化

1．重力势能与重力势能的变化量

(1)重力势能 Ep＝mgh具有相对性，与参考平面的选取有关，其中 h是相对参考平面的高度．当物体

在参考平面下方 h处，重力势能 Ep＝－mgh.
(2)重力势能是标量，但有正负，正负表示重力势能的大小．

(3)重力势能的变化ΔEp与参考平面的选取无关，它的变化是绝对的．

2．重力做功与重力势能变化的关系

WG＝Ep1－Ep2＝－ΔEp
(1)当物体由高处运动到低处时，重力做正功，重力势能减少，重力势能的减少量等于重力所做的功．

(2)当物体由低处运动到高处时，重力做负功(物体克服重力做功)，重力势能增加，重力势能的增加

量等于物体克服重力所做的功．

[深度思考] 重力势能 Ep＝mgh中的“h”与重力做功 W＝mgΔh中的“Δh”相同吗？若不同，有何

区别？

例 2：关于重力势能，下列说法中正确的是( )
A．放在地面上的物体重力势能一定为零

B．物体与参考平面的距离越大，它的重力势能也越大

C．重力势能的变化量与参考平面的选取无关

D．一个物体的重力势能从－10 J变化到 4 J，重力势能减少了
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例 3：如图所示，水平桌面距地面的高度为 0.8 m，一物体(可看成质点)质量为 2 kg，放在桌面上方

0.4 m的支架上，则：(g取 10 m/s2)
(1)以桌面为参考平面，计算物体具有的重力势能，并计算物体由支架下落到地面过程中重力势能的

减少量；

(2)以地面为参考平面，计算物体具有的重力势能，并计算物体由支架下落到地面过程中重力势能的

减少量；

(3)比较以上计算结果，说明什么问题？

例 4：如图所示，长为 2 m、质量为 10 kg 的一条细铁链放在水平地面上，从提起铁链一端直到铁链

全部离开地面的瞬间，铁链克服重力做的功为多少？(g取 9.8 m/s2)

三、弹性势能

导学探究 如图所示，物体与水平轻质弹簧相连，物体在 O点时弹簧处于原长，把物体向右拉到 A
处静止释放，物体会由 A向 A′运动，A、A′关于 O点对称，则：

(1)物体由 A向 O运动的过程中，弹力做什么功？弹性势能如何变化？

(2)物体由 O向 A′运动的过程中，弹力做什么功？弹性势能如何变化？

(3)在 A、A′处弹性势能有什么关系？

知识深化

1．对弹性势能的理解

(1)系统性：弹性势能是发生弹性形变的物体上所有质点因相对位置改变而具有的能量，因此弹性势

能具有系统性．

(2)(弹簧)弹性势能的影响因素：

①弹簧的形变量 x；②弹簧的劲度系数 k.
(3)相对性：弹性势能的大小与选定的弹性势能为零的位置有关，对于弹簧，一般规定弹簧处于原长

时的弹性势能为零．

2．弹性势能与弹力做功的关系：弹性势能的变化只与弹力做功有关，弹力做负功，弹性势能增大，

反之则减小．

3．弹性势能表达式的推导

根据胡克定律 F＝kx，作出弹力 F与弹簧形变量 x关系的 F－x图线，如图所示，根据 W＝Fx知，

图线与横轴所围的面积表示 F所做的功，即 W＝
kx·x
2

＝
1
2
kx2，所以 Ep＝1

2
kx2.

例 5：关于弹簧的弹性势能，下列说法正确的是( )
A．当弹簧变长时，它的弹性势能一定增大

B．当弹簧变短时，它的弹性势能一定变小

C．在拉伸长度相同时，劲度系数越大的弹簧，它的弹性势能越大

D．弹簧在拉伸时的弹性势能一定大于压缩时的弹性势能

[课后作业] 完成课后作业

[课后感悟]____________________________________________________________________
________________________________________________________________________________
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江苏省仪征中学 2021—2022 学年度第一学期高一物理学科作业

8.2 重力势能

研制人：熊小燕 审核人：邱勇

班级：________姓名：_________学号：________时间：2022.04.12 作业时长：30 分钟

[基础练习]

1.如图所示，质量关系为 m1>m2>m3的三个小球分别沿三条不同的轨道 1、2、3由离地高 h的 A点滑

到同一水平面上，轨道 1、3是光滑的，轨道 2是粗糙的，重力对小球做的功分别为 W1、W2、W3，

则下列判断正确的是( )

A．W1>W2＝W3 B．W1＝W3>W2

C．W1＝W2＝W3 D．W1>W2>W3

2.如图所示，质量为 m的小球从高为 h处的斜面上的 A点滚下，经过水平面 BC后，再滚上另一斜

面，当它到达
h
4
处的 D点时，速度为零，在这个过程中，重力做功为(重力加速度为 g)( )

A.mgh
4

B.3mgh
4

C．mgh D．0

3．关于重力做功和重力势能，下列说法中正确的是( )

A．重力做功与路径无关

B．当物体克服重力做功时，物体的重力势能一定减小

C．重力势能为负值，说明其方向与规定的正方向相反

D．重力势能的大小与参考平面的选取无关

4．《愤怒的小鸟》是一款非常流行的游戏．故事也相当有趣，如图甲，为了报复偷走鸟蛋的肥猪们，

鸟儿以自己的身体为武器，如炮弹般弹射出去攻击肥猪们的堡垒．该游戏完全按照实际的抛体运动

规律设计，支架高度为 h，支架到肥猪堡垒的水平距离为 l，不计空气阻力．设某次小鸟被弹弓沿水

平方向弹出，模拟图如图乙所示．小鸟弹出到击中肥猪堡垒的过程中( )

A．重力做正功，重力势能减少

B．重力做正功，重力势能增大

C．重力做负功，重力势能减少

D．重力做负功，重力势能增大

5．如今高层居民小区越来越多，家住高层，窗外“风光无限”，可电梯房虽好，就是怕停电．电梯

停运，给高层住户的生活带来很多不便．家住 10楼的李同学某次停电时步行从一楼走楼梯回家，已

知该同学质量为 50 kg，每层楼的高度为 3 m，取 g＝10 m/s2.则该同学在这个过程中( )

A．重力做负功，楼梯的支持力做正功 B．重力做负功，楼梯的支持力不做功

C．重力势能增加 1.5×105 J D．重力势能增加 1.35×105 J
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6．如图所示，质量为 m的足球在水平地面的位置 1被踢出后落到水平地面的位置 3，在空中达到的

最高点位置 2的高度为 h，已知重力加速度为 g.下列说法正确的是( )

A．足球由 1运动到 2的过程中，重力做的功为 mgh

B．足球由 2运动到 3的过程中，重力势能减少了 mgh

C．足球由 1运动到 3的过程中，重力做的功为 2mgh

D．因为没有选定参考平面，所以无法确定重力势能变化了多少

7．关于弹簧的弹性势能，下列说法不正确的是( )

A．弹簧的弹性势能与其被拉伸(或压缩)的长度有关

B．弹簧的弹性势能与弹簧的劲度系数有关

C．同一弹簧，在弹性限度内，形变量越大，弹性势能越大

D．弹性势能的大小与使弹簧发生形变的物体有关

8．如图所示，在光滑水平面上有一物体，它的左端与一水平轻质弹簧连接，弹簧的另一端固定在墙

上，在力 F的作用下物体处于静止状态．当撤去 F后，物体将向右运动，在物体向右运动的过程中，

下列说法正确的是(弹簧始终在弹性限度内)( )

A．弹簧的弹性势能先减小后增大 B．弹簧的弹性势能先增大后减小

C．弹簧的弹性势能逐渐减小 D．弹簧的弹性势能逐渐增大

[能力练习]

9．如图所示，一轻弹簧一端固定于 O点，另一端系一重物，将重物从与悬点 O在同一水平面且使

弹簧保持原长的 A点无初速度释放，让它自由摆下，不计空气阻力，在重物由 A点摆向最低点 B的

过程中( )

A．重力做正功，弹力不做功

B．重力做正功，弹力做负功，弹性势能增加

C．若用与弹簧原长相等的不可伸长的细绳代替弹簧后，重力做正功，弹力做负功

D．若用与弹簧原长相等的不可伸长的细绳代替弹簧后，重力做功不变，弹力不做功

10．如图甲所示，一滑块沿光滑的水平面向左运动，与水平轻弹簧接触后将弹簧压缩到最短，然后

反向弹回，弹簧始终处在弹性限度内，图乙为测得的弹簧的弹力与弹簧压缩量之间的关系图像，则

弹簧的压缩量由 8 cm变为 4 cm时，弹簧弹力所做的功以及弹性势能的变化量分别为( )

A．3.6 J、－3.6 J

B．－3.6 J、3.6 J

C．1.8 J、－1.8 J

D．－1.8 J、1.8 J

11．如图甲所示的蹦极运动是一种非常刺激的娱乐项目．为了研究蹦极运动过程，做以下简化(如图

乙)：将游客视为质点，他的运动始终沿竖直方向．弹性绳的一端固定在 O点，另一端和游客相连．游
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客从 O点自由下落，至 B点弹性绳自然伸直，经过合力为零的 C点到达最低点 D，然后弹起，整个

过程中弹性绳始终在弹性限度内．关于游客从 O→B→C→D的过程，

下列说法正确的是( )

A．从 O到 B过程中，重力势能增大

B．从 B到 D过程中，游客做匀减速运动

C．从 B到 C过程中，弹性绳的弹性势能先增大后减小

D．从 B到 D过程中，游客的速度先增大后减小

12.如图所示，吊车以
g
4
的加速度将质量为 m的物体匀减速地沿竖直方向提升高度 h，则：(重力加速

度为 g，不计空气阻力)

(1)吊车钢索的拉力对物体做的功为多少？

(2)重力做的功为多少？

(3)物体的重力势能变化了多少？

[提升练习]

★13.如图所示，质量相等的两木块中间连有一竖直弹簧，今用力 F缓慢向上提 A，直到 B恰好离开

水平地面．开始时木块 A静止在弹簧上面．设开始时弹簧的弹性势能为 Ep1，B刚要离开地面时，弹

簧的弹性势能为 Ep2，则关于 Ep1、Ep2的大小关系及弹性势能的变化ΔEp，下列说法中正确的是( )

A．Ep1＝Ep2 B．Ep1＞Ep2

C．ΔEp＞0 D．ΔEp＜0
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《8.2 重力势能》补充练习

1．如图所示，质量为 m的工件悬吊在水平操作台面上方，工件重心离地面的高度为 h1，操作台面

离地面的高度为 h2，已知重力加速度为 g，若选操作台面为零势能面，则工件的

重力势能为（ ）

A．mgh1 B．mgh2

C．mg（h1-h2） D．mg（h1+h2）

2．如图所示，静止的物体沿不同的光滑轨道由同一位置滑到水平桌面上，轨道高度为 H，桌面距地

面高为 h，物体质量为 m，重力加速度为 g，则以下说法正确的是（ ）

A．物体沿竖直轨道下滑到桌面上，重力势能减少最少

B．物体沿曲线轨道下滑到桌面上，重力势能减少最多

C．以桌面为参考平面，物体重力势能减少 mgH

D．以地面为参考平面，物体重力势能减少 mg(H＋h)

3．袋鼠跳是一项很有趣的运动。如图所示，一位质量 60kgm  的老师参加袋鼠跳游戏，全程10m，

假设该老师从起点到终点用了相同的 10跳，每一次跳起后，重心上升最大高度为 0.2mh  。忽略空

气阻力，下列说法正确的是（ ）

A．该老师起跳时，地而对该老师做正功

B．该老师每跳跃一次克服重力做功的功为300W

C．该老师从起点到终点的时间可能是7s

D．该老师从起点到终点的时间可能是 2s

4．如图所示，质量为 60 kg的某运动员在做俯卧撑运动，运动过程中可将他的身体视为一根直棒，

已知重心在 C点，其垂线与脚、两手连线中点间的距离 OA、OB分别为 1.0 m和 0.60 cm，若他在 1

min内做了 30个俯卧撑，每次肩部上升的距离均为 0.4 m，则运动员 1 min内克服重力做功约为（ ）

A．150J B．204J

C．4500J D．7200J


